

# Historiska föreningen 2024

*Historiska föreningens* verksamhet har under det etthundrationde verksamhetsåret 2024 fortgått enligt tidigare riktlinjer. Föreningen har under 2024 sammanträtt till två möten samt 9 programtillfällen. Styrelsen har sammanträtt 5 gånger till ordinarie möten. Deltagarantalet vid föreningens möten och egna program har varierat mellan 10 och 23 personer med ett medeltal på 16 personer jämfört med 19 personer föregående år.

*Historisk Tidskrift för Finland* utkom med sin etthundranionde årgång.

## Möten

Värmötet hölls 5.3.2024.

Höstmötet hölls 7.11.2024.

## Seminarier, föredrag och övriga program

- 11.1 Museibesök på Esbo stadsmuseum och utställningen "Herrgården vid Kungsvägen" samt föredrag av museets intendent fil.mag. Tryggve Gestrin under rubriken "Gården och dess landskap". Museibesöket skulle ursprungligen äga rum 14.12.2023 men inhäberades på grund av en strejk inom de offentliga transportmedlen. (16 personer)
- 16.1 Utdelning av det trettioförsta Gunnar Mickwitz-priset till fil.mag. Gustav Penttinen på Helsingfors universitets kanslers kansli. (10 personer)
- 23.1 Föredragsafton med fil.dr. Elisabeth Stubb på Vetenskapernas hus under rubriken "Vägen genom Israel". (11 personer)
- 10.2 Föreningen arrangerade det svenska programmet under XXV Finska historiedagarna i Lahtis under temat Trons kraft från medeltiden till Topelius. Historiedagarnas program kunde även följas på nätet via Finska historiedagarnas hemsida. Föreningens ordförande fil.dr Julia Dahlberg ledde ordet under de tre sessionerna. Under den första sessionen "Religion, politik och ekonomi på medeltiden" talade docent Jaakko Tahkokallio ("Medeltida liturgiska bokfragment och det svenska rikets uppkomst") och

- fil.dr Anna-Stina Hägglund ("Donationer och minneskultur i Nådendals kloster på 1400-talet"). Under den andra sessionen som bar rubriken "Helgon, kvinnor och tro på medeltiden" talade professor Päivi Salmesvuori ("Birgitta av Sverige (d. 1373): teolog och boss lady") och fil.dr Sofia Lahti ("Helgonbilder och levd religion i det medeltida Finland"). Under den tredje och sista sessionen "Religion och litteratur" talade professor, biskop emeritus Gustav Björkstrand ("Finlandssvenska spår i psalmboken") och doktorand Erika Boije ("Jag tror som ett folkskolebarn – Kristen tro i Zacharias Topelius författarskap"). (20 personer i session 1; 21 personer i session 2 och 23 personer i session 3)
- 5.3 Föreningens vårmöte i Vetenskapernas hus på Kyrkogatan 6. (11 personer). Mötet åtföljdes av ett föredrag av professor Charlotta Wolff under rubriken "Gustav Philip Creutz och hans filosofiska krets i Paris 1766–1783". (15 personer)
- 23.4 Föredragsafton "Arkiv, minne, makt och identitet. Tillkomsten av Svenska litteratursällskapets arkiv 1885–1920" med fil.dr Petra Hakala på Vetenskapernas hus på Kyrkogatan 6. (14 personer)
- 21.5 Utställningsbesök på Villa Hagasund och utställningen "En blick på Helsingfors – Volker von Bonins fotografier". (11 personer)
- 17.9 Föredragsafton "Livets historia – evolutionsidéer i Finland ca 1800–1900" med fil.dr Julia Dahlberg på Vetenskapernas hus på Kyrkogatan 6. (18 personer)
- 28.9 Höstexcursion till Borgå. Rundvandring i gamla stan med föreningens ordförande fil.dr Julia Dahlberg och visning av Borgå gymnasiums historiska bibliotek med lektor Stefan Hagman. Därefter besök på Stensböle herrgård. Höstexcursionen finansierades med medel ur Anna och Signe von Bonsdorffs fond (400 €) samt ur Wilhelm och Waldemar von Frenckells släktfond (400 €). (15 personer)
- 30.10 Utställningsbesök på Helsingfors konstmuseum HAM och utställningen "Tove Jansson – Paradiset". (16 personer)
- 7.11 Föreningens höstmöte i Vetenskapernas hus på Kyrkogatan 6. Mötet åtföljdes av ett föredrag av fil.dr Kendra Willson under rubriken "Runor i Finland". (11 personer)

### *Medlemmar*

Föreningens medlemmar bestod under verksamhetsåret av 1 hedersmedlem, 211 aktiva och 69 understödande medlemmar. Totalt 281 medlemmar (299 under 2023).

### *Medlemsavgiften*

Årsavgiften för aktiv och understödande medlem var 50 euro. Den sänkta avgiften för studerande medlemmar var 25 euro. För medlemmar av samma hushåll var årsavgiften 25 euro.

### *Styrelsen*

Föreningens styrelse har haft följande sammansättning: ordförande fil.dr Julia Dahlberg, vice ordförande fil.mag. Magdalena af Hällström, ledamot (ekonom) fil.mag. Sebastian Lindberg, ledamot (sekreterare) fil.stud. Alexander Brummer-Karlman, ledamot fil.mag. Anna Öhman, ledamot fil.mag. Anna Wilhelmson och ledamot fil.mag. Martin Pettersson.

Revisor har varit CGR Camilla Viherlaakso med en suppleant från företaget Grant Thornton Oy. Verksamhetsgranskare har varit docent John Strömberg med professor Peter Stadius som suppleant.

### *Fonden till Gunnar Mickwitz minne*

Ur fondens medel utdelas, i enlighet med dess stadgar, Gunnar Mickwitzpris till en ung forskare ur Historiska föreningens led. Priset storlek är 1 000 euro. Priskommittén för läsåret 2023–2024 bestod av professor Henrik Meinander, fil.mag. Gustav Penttinen och fil.mag. Sebastian Lindberg.

Det i ordningen 32:a Gunnar Mickwitz-priset tillföll filosofie magister Anni Holmberg för magisteravhandlingen ”Kampen om Topelius. Uppkomsten av de två Topeliusmonumenten i Helsingfors 1929–1932”. Priset överräcktes av Helsingfors universitets kansler Kaarle Hämeri vid en ceremoni som hölls den 29 januari 2025 i kanslerns kansli.

### *Bröderna Gösta och Gunnar Mickwitz fond för historisk och ekonomisk-historisk vetenskap*

Ur fondens medel utdelas, i enlighet med dess stadgar, Gösta Mickwitzpris till en person eller organisation som på ett bemärkt sätt bidragit till att upprätthålla ett levande intresse för historia och historieforsk-

ning. Pristagaren utses av en kommitté som valdes på höstmötet 2022 och består av HTF:s huvudredaktör, docent Johanna Wassholm, docent Jussi Nuorteva i egenskap av ordförande och representant för Samfundet Ehrensvärd, fil.dr. Jens Grandell och fil.mag. Anna Wilhelmson. Priset delas ut 2025.

### *Historisk Tidskrift för Finland*

Tidskriftens redaktion har under året bestått av huvudredaktör docent Johanna Wassholm samt redaktörerna fil.mag. Robin Engblom och fil.mag. Eliel Kilpelä. Tidskriftens ekonom har varit fil.mag. Sebastian Lindberg. Ekonomen har ansvarat för tidskriftens kansliärenden.

Tidskriftens etthundranionde årgång omfattade fyra nummer om sammanlagt 420 sidor (405 sidor 2023).

Innehållet fördelade sig på 7 uppsatser, 5 översikter och 4 rapporter från fältet. Under rubriken ”Granskningar” ingick 14 bidrag. Av samtliga 30 bidrag var 13 författade av kvinnor, 15 av män. 2 var författade av män och kvinnor tillsammans. Sammanlagt medverkade 35 skribenter i årgången med ett eller flera bidrag. 3 bidrag var översatta från finska. Upplagan uppgick till 500 exemplar (fram till nummer 2024:2 600 exemplar).

Utgivningen av tidskriften har främst finansierats genom anslag av Svenska litteratursällskapet i Finland, Vetenskapliga samfundens delegation och Förbundet för vetenskapspubliserings i Finland rf. För översättningskostnader erhöll tidskriften ett bidrag från Delegationen för den svenska litteraturens främjande som administreras av Svenska litteratursällskapet i Finland.

HTF och HLS ordnade en gemensam artikelworkshop för doktorander och nyligen disputerade forskare på våren med tre träffar 22.3.2024 (Helsingfors), 5.4.2024 (distans) och 26.4.2024 (Åbo). I artikelworkshopen deltog som handledare och föreläsare fil.dr. Jens Grandell, docent Jani Marjanen, docent Henrika Tandefelt, docent Johanna Wassholm och professor Charlotta Wolff. I workshopen deltog 7 doktorander och 2 nyligen disputerade forskare.

### *Föreningens och tidskriftens webbplatser*

Adresserna till föreningens och tidskriftens webbplatser är [www.historiskaforeningen.fi](http://www.historiskaforeningen.fi) och [www.historisktidskrift.fi](http://www.historisktidskrift.fi). Historiska föreningen och *Historisk Tidskrift för Finland* finns på Facebook. *Historisk Tidskrift för Finland* finns även på Instagram.

*Alexander Karlman*